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Zl. bu004.1-2/2025-1-3 

15. April 2025 

 

Niederschrift 
 

über die Konstituierende öffentliche Sitzung 
am Donnerstag, 10.04.2025, um 19:00 Uhr, in der Aula des Schulzentrums Bürs 

 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
 
 
Anwesende: 
 
A)  Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie 

 
1. Georg Bucher als Vorsitzender 
2. Elke Zimmermann 
3. Reinhard Bacher 
4. Sandro Willi 
5. Dominik Bucher 
6. Ingrid Nesler 
7. Ursula Karadas 
8. Corinna Campestrini-Butzerin 
9. Mirjam Schnedl 

10. Stefan Baratto 
11. Yusuf Kaplan 
12. Werner Plangg 
 
B)  Aktiv für Bürs 
 

1. Markus Jäger 
2. Martin Salomon 
3. Paulus Witwer 
4. Tobias Stark 
5. David Gabriel 

 
C)  Wir für Bürs – Die Bürser Volkspartei und Unabhängige 

 
1. Matthias Schrottenbaum 
2. Harald Böhler 
3. Angelika Hagspiel 
 
D)  Grüne und Parteifreie Bürs 
 
1. Jürgen Schacherl 
2. Tatjana Tschabrun 
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E) FPÖ Bürs und Parteifreie 
 
1. Richard Witting 
2. Christian Steffko 
 
F) Schriftführerin 
 
Gabriele Larcher, Gemeindesekretärin 
 
 
Der Gemeindewahlleiter Bürgermeister Georg Bucher eröffnet um 19:00 Uhr die konstituierende Sitzung 
der neu gewählten Gemeindevertretung und begrüßt die gewählten Mandatare.  
Sein besonderer Gruß gilt Altbürgermeister und Ehrenbürger Helmut Zimmermann mit Gattin, 
Verdienstzeichenträger Michael Tschugmell mit Gattin, Direktor der Volksschule Bürs Michael Saler, 
Direktorin der Musikschule Brandnertal Julia Großsteiner, Feuerwehrkommandant Florian Tschugmell, 
Wilfried Plangg als Vertreter der Agrargemeinschaft Bürs, Gerda Schuler als Vertreterin des 
Pfarrgemeinderates Bürs, den Vereinsvertretern, den Gemeindebediensteten und den zahlreich 
erschienenen Familienangehörigen, Freunden und Bekannten der Gemeindemandatare sowie allen 
Zuhörerinnen und Zuhörern.  
Entschuldigt haben sich Gemeindeärztin Dr. Diana Vonbank, Verdienstzeichenträgerin Mina Mayr und 
Verdienstzeichenträger Karl Winger sowie Helmut Schuler, Direktor der Mittelschule Bürs. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung ersucht der Gemeindewahlleiter die Gemeindevertretung um die 
Zustimmung gem. § 46 GG, dass Fotoaufnahmen während der Sitzung durch Christa Engstler gemacht 
werden dürfen. Zu diesem Ersuchen gibt es seitens der Gemeindevertretung keine Einwände. 
 
 
 
Anschließend stellt der Vorsitzende fest, dass die Ladungen zur heutigen Sitzung rechtzeitig ergangen 
sind. Gegen die vorliegende Tagesordnung wird kein Einwand erhoben und wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 

Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Gelöbnis der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

3. Bestellung einer Schriftführerin 

4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 

5. Wahl des Gemeindevorstandes 

6. Wahl der Vizebürgermeisterin/des Vizebürgermeisters 

7. Bildung und Besetzung des Prüfungsausschusses 

8. Genehmigung der Niederschrift über die 29. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Bürs 
vom 23.01.2025 

9. Allfälliges  
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Zu Punkt 1.: 
Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladungen ordnungsgemäß und zeitgerecht zugestellt wurden und 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Es sind alle 24 Gemeindevertreter*innen anwesend. 
 
 
Zu Punkt 2.: 
Gelöbnis der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Zur Angelobung erheben sich die Mitglieder der neu gewählten Gemeindevertretung von ihren Sitzen, 
der Vorsitzende verliest die Gelöbnisformel entsprechend dem § 37 Abs. 1 GG und holt einzeln die 
Zustimmung der anwesenden Gemeindevertreter*innen ein. Die Angelobung ist somit vollzogen. 
 
Anschließend legt der Vorsitzende gem. § 37 Abs. 2 GG als Gemeindevertreter das Gelöbnis vor der 
Gemeindevertretung ab. 
 
 
Zu Punkt 3.: 
Bestellung einer Schriftführerin 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird Amtsleiterin Gabriele Larcher einstimmig zur Schriftführerin bestellt. 
Im Falle der Verhinderung der Schriftführerin wird einstimmig Rachel Witwer zur Ersatzschriftführerin 
bestellt. 
 
 
Zu Punkt 4.: 
Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
 
Die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes hat gem. § 55 GG die Gemeindevertretung in ihrer 
konstituierenden Sitzung festzusetzen. Diese Zahl muss mindestens drei betragen, darf aber im Übrigen 
den vierten Teil der Zahl der Gemeindevertreter nicht übersteigen, also maximal sechs. 
 
Die Zuteilung der möglichen Sitze im Gemeindevorstand ergibt sich lt. Gemeindegesetz daher wie folgt: 
Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie“ das 1., 2., 4. und 6. Mitglied; 
Fraktion „Aktiv für Bürs“ das 3. Mitglied; Fraktion „Wir für Bürs – Die Bürser Volkspartei und 
Unabhängige“ das 5. Mitglied.  
  
Bürgermeister Georg Bucher hält namens der Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – 
Sozialdemokraten und Parteifreie“ fest, dass auf die Besetzung des 6. Gemeindevorstandes verzichtet 
wird und schlägt vor, die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes mit fünf festzusetzen.  
 
In der Abstimmung wird dieser Antrag einstimmig genehmigt. Somit besteht der Gemeindevorstand in 
der Funktionsperiode 2025 bis 2030 aus fünf Mitgliedern. 
 
 
Zu Punkt 5.: 
Wahl des Gemeindevorstandes 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass aufgrund des unter TOP 4. gefassten Beschlusses und nach dem 
Ergebnis der Gemeindevertretungswahl am 16.03.2025 der Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – 
Sozialdemokraten und Parteifreie“ das 1., 2., und 4. Mitglied, der Fraktion „Aktiv für Bürs“ das 3. 
Mitglied und der Fraktion „Wir für Bürs – Die Bürser Volkspartei und Unabhängige“ das 5. Mitglied 
zustehen. 
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Für die Wahl der jeweiligen Mitglieder des Gemeindevorstandes liegen von den Parteifraktionen 
folgende schriftliche Vorschläge ordnungsgemäß vor: 
 
Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie 
Elke Zimmermann als 1. Gemeinderätin 
Reinhard Bacher als 2. Gemeinderat 
Sandro Willi als 4. Gemeinderat 
 
Aktiv für Bürs: 
Markus Jäger als 3. Gemeinderat 
 
Wir für Bürs – Die Bürser Volkspartei und Unabhängige: 
Matthias Schrottenbaum als 5. Gemeinderat 
 
Auf Vorschlag der Parteien werden die Gemeindevertretungsmitglieder Ingrid Nesler, David Gabriel und 
Angelika Hagspiel als Stimmenzähler bestimmt. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Wahlvorschläge in der Reihenfolge, in der die zu besetzenden Stellen den 
Parteifraktionen nach Anwendung des § 46 GWG zugefallen sind, mit Stimmzetteln in geheimer Wahl 
abstimmen. Die Abstimmungen ergeben folgende Ergebnisse: 
 
1. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Elke Zimmermann; Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 22; ungültige Stimmen 2 
 
2. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Reinhard Bacher; Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 23; ungültige Stimmen 1 
 
3. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Markus Jäger; Aktiv für Bürs 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 22; ungültige Stimmen 2 
 
4. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Sandro Willi; Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie  
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 24; ungültige Stimmen 0 
 
5. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Matthias Schrottenbaum; Wir für Bürs - Die Bürser Volkspartei und Unabhängige 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 24; ungültige Stimmen 0 
 
Die neu gewählten Mitglieder des Gemeindevorstandes nehmen die Wahl an und bedanken sich für das 
entgegengebrachte Vertrauen. Der Bürgermeister gratuliert den Mitgliedern des Gemeindevorstandes 
zu ihrer Wahl und freut sich auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit zum Wohle der Bürser 
Bevölkerung. 
 
 
Zu Punkt 6.: 
Wahl der Vizebürgermeisterin/des Vizebürgermeisters 
 
Die Gemeindevertretung hat in der konstituierenden Sitzung nach der Wahl des Gemeindevorstandes 
gem. § 62 GG ein Mitglied des Gemeindevorstandes als Stellvertreter*in des Bürgermeisters zu wählen. 
 
Es liegen für die Wahl einer Stellvertretung des Bürgermeisters zwei schriftliche Wahlvorschläge vor: 
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Die Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie“ schlägt Elke 
Zimmermann vor und die Fraktion „Aktiv für Bürs“ schlägt Markus Jäger vor. 
 
Es erfolgt die geheime Wahl mit Stimmzetteln. Ingrid Nesler, David Gabriel und Angelika Hagspiel sind 
wiederum als Stimmenzähler tätig. Die Abstimmung ergibt folgendes Ergebnis: 
 
abgegebene Stimmen    24 
ungültige Stimmen      1 
gültige Stimmen lautend auf Elke Zimmermann    15 
gültige Stimmen lautend auf Markus Jäger      8 
 
Somit ist Elke Zimmermann mit der erforderlichen unbedingten Mehrheit der abgegebenen gültigen 
Stimmen als Vizebürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an, bedankt sich für das Vertrauen und 
freut sich auf eine gute Zusammenarbeit mit allen Fraktionen zum Wohle der Gemeinde. Der 
Bürgermeister beglückwünscht die neue Vizebürgermeisterin zu ihrer Wahl. 
 
 
Zu Punkt 7.: 
Bildung und Besetzung des Prüfungsausschusses 
 
Die Bildung eines Prüfungsausschusses für die Kontrolle der Gemeindegebarung ist gem. Vorarlberger 
Gemeindegesetz bindend vorgeschrieben. Der Prüfungsausschuss kann daher auch nicht aufgelöst 
werden. Er hat aus mindestens fünf Mitgliedern zu bestehen, die Zuteilung der Mitglieder erfolgt analog 
der Bestellung des Gemeindevorstandes. Für die Funktion des Obmannes, der Gemeindevertreter*in 
sein muss, haben die Fraktionen, die nicht den Bürgermeister stellen das Vorschlagsrecht. Wird der 
Obmann nicht von der Gemeindevertretung bestimmt, haben die Ausschussmitglieder in ihrer ersten 
Sitzung aus ihrem Kreis einen Obmann zu wählen. Eine der Aufgaben des Prüfungsausschusses ist die 
Kontrolle des Rechnungsabschlusses vor Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung. Die Frist für 
diesen Beschluss ist gesetzlich geregelt – damit dem gerecht werden kann, wurde heute die Bildung des 
Prüfungsausschusses auf die Tagesordnung gesetzt.  
 
In Gemeinden mit mehr als zwölf Gemeindevertretern müssen einem Ausschuss mindestens fünf 
Mitglieder angehören. Die Mitglieder des Ausschusses sind aus der Mitte der Gemeindevertreter oder 
deren Ersatzleute nach dem Verhältniswahlrecht, unter sinngemäßer Anwendung der Bestimmungen für 
die Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes, zu wählen. Für Ausschussmitglieder ist in gleicher 
Weise eine erforderliche Anzahl von Ersatzmitgliedern zu wählen. Es wird vorgeschlagen, den 
Prüfungsausschuss mit sieben Mitgliedern zu besetzen. 
 
Bei einer Anzahl von sieben Mitgliedern steht den Parteien in sinngemäßer Anwendung der Verteilung 
der Gemeindevertretungsmandate die Besetzung folgender Mitglieder zu: 
Das 1., 2., 4. und 6. Mitglied für die Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und 
Parteifreie“, das 3. Mitglied für die Fraktion „Aktiv für Bürs“, das 5. Mitglied für die Fraktion „Wir für 
Bürs - Die Bürser Volkspartei und Unabhängige“ und das 7. Mitglied für die Fraktion Grüne und 
Parteifreie Bürs. Dieser Vorschlag wird einstimmig beschlossen. Die Fraktion „FPÖ Bürs und Parteifreie“ 
hat die Möglichkeit bei den Sitzungen dabei zu sein und wird zu jeder Sitzung des Ausschusses als 
Fraktion mit beratender Stimme ohne Stimmrecht eingeladen. Somit haben alle Fraktionen die 
Möglichkeit, sich in den Ausschüssen einzubringen.  
Die entsprechenden Wahlvorschläge liegen vor, es erfolgt die Wahl mittels Stimmzettel und geheim. Als 
Stimmenzähler sind wiederum Ingrid Nesler, David Gabriel und Angelika Hagspiel tätig. Die Abstimmung 
ergibt folgendes Ergebnis: 
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Prüfungsausschuss Funktion Ja Ungültig 

Ingrid Nesler Mitglied 24 0 

Peter Wolfsberger Mitglied 24 0 

Andreas Ludescher Mitglied 24 0 

Ernst Auer Mitglied 24 0 

Markus Vonbun Mitglied 24 0 

Yusuf Kaplan Mitglied 23 1 

Bertram Müller Mitglied 22 2 

Corinna Campestrini-Butzerin Ersatz 23 1 

Mirjam Schnedl Ersatz 24 0 

Günter Tomaselli Ersatz 24 0 

Anel Music Ersatz 24 0 

Gerald Fenkart Ersatz 24 0 

Josef Rebernig Ersatz 24 0 

Jürgen Schacherl Ersatz 24 0 

 
 
Zu Punkt 8.: 
Genehmigung der Niederschrift über die 29. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Bürs vom 
23.01.2025 
 
Gegen die Abfassung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 23.01.2025 wird 
kein Einwand erhoben. Die Vertreter der Fraktion FPÖ Bürs und Parteifreie, Richard Witting und 
Christian Steffko, stimmen mit Nein, da sie bei der damaligen Sitzung nicht anwesend waren und die 
Niederschrift nicht kennen.  
Die Verhandlungsniederschrift gilt somit gemäß § 47 Abs. 5 Gemeindegesetz als mehrheitlich (22:2) 
genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 9.: 
Allfälliges  
 
Zum Gedenken an die in der abgelaufenen Funktionsperiode verstorbenen Gemeindemandatare 
erheben sich die Gemeindemandatare von den Sitzen. In einem Moment des Innehaltens und des 
Erinnerns gedenkt die Gemeindevertretung den verstorbenen Gemeindemandataren Ingeborg Butzerin, 
Markus Pocza und Helmut Streit sowie den verstorbenen Würdenträgern Altbürgermeister und 
Ehrenbürger Willi Plangg, Sportehrenzeichenträger Hartwig Steurer, den Verdienstzeichenträgern Hugo 
Bürkle Sen. und Guntram Plangg. In Vertretung aller Verstorbenen gewährt der Vorsitzende einen 
Rückblick auf das Leben von Altbürgermeister und Ehrenbürger Willi Plangg. 
 
Der Vorsitzende führt zusammengefasst weiter aus: Liebe Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter, liebe Gäste, die Gemeindewahlen 2025 sind geschlagen und die neue 
Funktionsperiode beginnt mit heutigem Tag. Ich bedanke mich bei allen Bürserinnen und Bürser, die ihr 
Wahlrecht wahlgenommen haben, sei es in der Wahlzelle oder mit Briefwahl. Und ich bedanke mich bei 
allen Mitbewerbern, die sich um die Gunst der Wählerstimmen bemüht haben, dass die Wahlwerbung 
(und ich nenne es bewusst nicht Wahlkampf) auf einer sachlichen und fairen Ebene geführt wurde. 
Diese Art der Wahlwerbung bedeutet für mich Respekt vor den Mitbewerbern, Respekt vor dem 
angestrebten Mandat und nicht zuletzt Respekt vor den Wählerinnen und Wählern. Wir arbeiteten trotz 
unterschiedlicher Fraktionslisten in den letzten Jahren auf einem sehr, sehr guten, ich denke 
beispielhaften Niveau zusammen und ich werde mich bemühen, dass das auch in Zukunft so gelebt 
werden kann. Die Gemeinde ist „Dienstleister“ für die Anliegen der Bürgerinnen und Bürger. Dafür sind 
unsere Gemeindemitarbeiter*Innen verantwortlich. Unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern erfüllen 
ihre Aufgaben mit Fachwissen und sehr großem Engagement. Sie leisten hervorragende Arbeit, die ich 
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sehr schätze und ich bedanke mich recht herzlich für diesen großartigen Einsatz. Die Herausforderungen 
und Aufgaben für die kommende Funktionsperiode für die Gemeindevertretung sind sehr groß und wir 
brauchen daher alle Kräfte, um diesen auch Herr zu werden, Lösungen zu entwickeln und Möglichkeiten 
für eine Umsetzung zu erarbeiten. Zu dieser Zusammenarbeit lade ich alle Gemeindevertreter*innen 
herzlich ein.  
 
Nachdem zu diesem Tagesordnungspunkt keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, dankt der 
Vorsitzende für die sachliche Mitarbeit und schließt um 20:05 Uhr die Sitzung. 
 
 
Der Vorsitzende: Die Schriftführerin: 
 
 
Georg Bucher Gabriele Larcher 
Dieses Dokument ist elektronisch unterschrieben. 
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